
 

 
S.C.R. PIEMONTE  S.p.A. DIREZIONE ACQUISTI 

Società di Committenza Regione Piemonte tel. +39 011 6548324  
società per azioni con socio unico fax +39 011 6599161 
sede corso Marconi 10 – 10125 Torino acquisti@cert.scr.piemonte.it  
cap.soc. € 1.120.000,00 i.v. appalti@cert.scr.piemonte.it   
rea della CCIAA di Torino n. 1077627 
c.f. e p. iva 09740180014 – www.scr.piemonte.it Società soggetta all’attività di direzione e coordinamento della Regione Piemonte 
 

 

Ai soggetti interessati 
 

 
Oggetto: Servizio di ristorazione ospedaliera ed aziendale a ridotto impatto ambientale occorrente 
alle Aziende del Servizio Sanitario della Regione, (gara S.CR. 141-2017). CHIARIMENTI. 
 
 
Con riferimento alla procedura di gara indicata in oggetto ed a riscontro delle richieste di chiarimenti 
pervenute, si comunica quanto segue. 

*  *  *  
DOMANDA 1 
Siamo a richiedere, per ciascun lotto il nominativo del gestore uscente 
RISPOSTA 1 
Questa Stazione Appaltante non dispone di tali informazioni in quanto non necessarie per la 
formulazione dell’offerta. 
 
DOMANDA 2 
Siamo a richiedere, per ciascun lotto gli attuali prezzi di gestione 
RISPOSTA 2 
Questa Stazione Appaltante non dispone di tali informazioni in quanto non necessarie per la 
formulazione dell’offerta. 
 
DOMANDA 3 
Siamo a richiedere, per ciascun lotto il riepilogo, per ogni presidio/punto di ristorazione, di colazioni 
e pasti (pranzi, cene e pasti ridotti) prodotti nel mese di Ottobre 2017. 
RISPOSTA 3 
I dati sui quali effettuare la formulazione dell’offerta sono quelli espressamente indicati nell’ allegato 
A1 del Capitolato Tecnico Prestazionale allegato al disciplinare di gara. Il numero di pasti annui è 
stimato dalle Aziende del Servizio Sanitario sulla base dei consumi dell’ultimo anno (2016) e come 
espressamente indicato negli atti di gara, è da intendersi a titolo “indicativo”. In particolare si segnala 
che i pasti annui ivi indicati rappresentano delle medie pertanto i pasti annui possono non 
corrispondere ai pasti giornalieri x 365. 
 
DOMANDA 4 
Siamo a richiedere, per ciascun lotto il dettaglio del n° di reparti presenti in ogni presidio/punto di 
ristorazione con relativo n° di posti letto. 
RISPOSTA 4 
Tali informazioni saranno disponibili in fase di sopralluogo, i referenti delle singole Amministrazioni 
contraenti consegneranno a ciascun O.E. documento riportante i dati di che trattasi. 
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DOMANDA 5 
In riferimento alle decorrenze presunte indicate nella tabella a pag. 4 di 38 del Disciplinare di Gara 
ed alle informazioni riportate nella tabella a pag. 6 del Capitolato Tecnico Prestazionale (colonna 
"Stato contratti in essere al momento dell'indizione della gara"), siamo a chiedere conferma che: 
- relativamente al lotto 3 - ASL TO3, trattasi di refuso la scadenza del contratto in essere al 
30/11/2019 poiché posteriore alla decorrenza presunta del nuovo Appalto indicata nel Disciplinare 
(1°/08/2019); 
- relativamente al lotto 4, il contratto in essere avente scadenza al 30/04/2018 sarà prorogato sino 
alla data di decorrenza presunta del nuovo Appalto, prevista per il 1°/01/2019. 
RISPOSTA 5 
Relativamente al lotto 3 - ASL TO3, si conferma la decorrenza contrattuale indicata al 1/8/2019, in 
quanto il contratto in essere sarà risolto come previsto nelle relative clausole contrattuali. 
Relativamente al Lotto 4, si conferma che l’Amministrazione contraente predisporrà la necessaria 
prosecuzione contrattuale. 
 
DOMANDA 6 
Siamo a segnalare che all'interno delle tabelle di calcolo (in formato.xls excel) presenti nei "Modelli 
D1-Dettaglio offerta economica Lotto__" è presente un errore nella formula impostata nella cella 
E15, che dovrebbe riportare il "COSTO SINGOLO PASTO (IVA esclusa) x la durata contrattuale 
determinato dalla somma delle voci B+C+D+E, in quanto nel calcolo viene conteggiato anche 
l'elemento "A Colazioni degenti". 
RISPOSTA 6 
Contestualmente alla pubblicazione della presente nota di chiarimenti, si è provveduto ad aggiornare 
rettificando i "Modelli D1-Dettaglio offerta economica Lotto__" che annullano e sostituiscono i 
precedenti.  
 
DOMANDA 7 
Siamo a chiedere di conoscere a quanto ammontano le spese di pubblicazione del bando che 
dovranno essere rimborsate dall'aggiudicatario ad SCR Piemonte entro il termine di 60 giorni 
dall'aggiudicazione (rif.to lettera e. punto 27) DISPOSIZIONI VARIE del Disciplinare di Gara). 
RISPOSTA 7 
Le spese sino ad oggi sostenute ammontano a circa € 4.000, fatte salve eventuali ulteriori 
pubblicazioni che si dovessero rendere necessarie nell’iter procedimentale che, non sono al momento 
quantificabili in quanto subordinate ad eventualità ed a circostanze non prevedibili. 
Inoltre come riportato all’art. 27 lett. e del Disciplinare di gara, l’importo complessivo delle spese 
relative alla pubblicazione della presente procedura di gara saranno suddivise tra gli aggiudicatari dei 
lotti in proporzione al relativo valore. S.C.R. Piemonte comunicherà all’aggiudicatario l’importo 
effettivo delle suddette spese, nonché le relative modalità di pagamento. 
 
DOMANDA 8 
In riferimento a quanto prescritto alla lett. b) Art. 35 del Capitolato Tecnico Prestazionale - Oneri 
dell'OEA, si richiede, al fine di poter valutare un possibile intervento sullo stato di fatto degli 
impianti, copia delle certificazioni impiantistiche ed in particolare, per gli impianti elettrici, si 
richiede la capacità residua della portata elettrica in disponibilità per le zone vassoi - allestimento 
carrelli - lavaggio stoviglie - cucina degenti - mensa dipendenti  
RISPOSTA 8 
Tutte le informazioni relative alle singole Amministrazioni Contraenti che il concorrente ritiene 
necessarie, eventualmente non presenti negli atti di gara poiché non indispensabili per la formulazione 



 

 

dell’offerta, possono essere acquisite attraverso i sopralluoghi di cui all’art. 16 del disciplinare di 
gara. 
 
DOMANDA 9 
In riferimento a quanto previsto alla lettera j) Art. 35 del Capitolato Tecnico Prestazionale - Oneri 
dell'OEA, siamo a chiedere di conoscere a quanto ammontano le spese sostenute nell'anno 2017 - 
per tutti i punti di ristorazione del Lotto 1 e per l'AO Mauriziano del Lotto 2 - per le utenze 
energetiche (energia elettrica, metano, riscaldamento, acqua calda e fredda) e per le imposte e le 
tasse per l'allontanamento e lo smaltimento dei rifiuti sanitari e dei rifiuti assimilabili agli urbani 
per le aree che saranno assegnate in comodato d'uso. 
RISPOSTA 9 
Si riportano le utenze a carico dell’aggiudicatario, comunicate dall’AO Ordine Mauriziano, con 
riferimento all’annualità 2016:  

ANNO 2016 Acqua calda mc. 1056 X € 3,13/mc 
€ 3.305,28 (I.V.A. compresa) 

  Acqua fredda mc. 4290 X € 3,13/mc 
€ 13427,70 (I.V.A. compresa) 

  
Energia 
elettrica 

Kwh 556095 X € 
0,14/kwh 

€ 78.965,49 (I.V.A. compresa) 

  TARI   € 65.960,00 

  TOTALE   
€ 159.357,47 

 
Si precisa che nei locali mensa e ristorazione tutte le apparecchiature sono elettriche ed il 
riscaldamento è centralizzato dal sistema di condizionamento (=pompe di calore). 
Non di dispone dei dati inerenti il 2017. 
 
DOMANDA 10 
In riferimento alla Commissione a carico del fornitore ai sensi dell'art. 4 comma 2bis della L.R. 
19/2007 e s.m.i. (rif.to lettera i. punto 27) DISPOSIZIONI VARIE del Disciplinare di Gara), si chiede 
di confermare quale sia il valore corretto su cui si debba calcolare lo 0,5% della commissione, tenuto 
conto che nello Schema di Convenzione all'Art. 21 è indicato che la commissione pari allo 0,5% 
debba calcolarsi "sul valore, al netto dell'IVA, del fatturato realizzato e liquidato, della sola materia 
prima, con riferimento agli acquisti effettuati dalle Pubbliche Amministrazioni e dagli altri soggetti 
legittimati ai sensi della normativa vigente". 
RISPOSTA 10 
Si conferma quanto dettagliato all’art. 21 dello Schema di Convenzione, “l'aggiudicatario della 
Convenzione è tenuto a versare a S.C.R. Piemonte S.p.A. una commissione pari allo 0,5 % da 
calcolarsi sul valore, al netto dell’IVA, del fatturato realizzato e liquidato, della sola materia prima, 
con riferimento agli acquisti effettuati dalle Pubbliche Amministrazioni e dagli altri soggetti 
legittimati ai sensi della normativa vigente” 
Per materia prima è da intendersi la fornitura di tutte le derrate alimentari necessarie per la 
preparazione dei pasti, delle colazioni e la fornitura dei generi extra, erogati alle Amministrazioni 
contraenti. 

   Il Responsabile del Procedimento 
Ap                           Ing. Adriano LELI 

      (firmato in originale) 
 


